
 

CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI 

presso il Tribunale di Brindisi 

N. 19/22 Verbale di adunanza. 

L’anno 2022 il giorno 17 del mese di Maggio, alle ore 15:00, si è riunito in presenza, 

presso i locali dell’Ordine, siti al 2° piano del Palazzo di Giustizia di Brindisi, il 

Consiglio dell’Ordine nelle persone dei Signori: 

Avv. Claudio Consales              Presidente 

Avv. Cosimo Lodeserto         Vice Presidente 

Avv. Elisa Minerva       Consigliere Segretario 

Avv. Stefano Morgese                 Consigliere Tesoriere 

Avv. Fabrizio Anglani                                                                Consigliere 

Avv. Ilaria Crescenzo           “ 

Avv. Angela Maria Rosaria Epifani          “ 

Avv. Daniela Faggiano           “ 

Avv. Miranda Fiore                                        “ 

Avv. Giampiero Iaia                                                           “ 

Avv. Gianvito Lillo              “ 

Avv. Dario Lolli            “  

Avv. Daniela Passaro                                                       “ 

Avv. Giuseppina Santomanco                                                             “ 

Avv. Stefania Ester Spina                                                                    “ 

Assenti giustificati i Consiglieri Anglani, Fiore, Iaia, Lodeserto, Lolli e Passaro. 

Tutti i Consiglieri hanno ricevuto la convocazione di questa adunanza tramite l’indirizzo di 

Posta Elettronica Certificata, tranne l’Avv. Santomanco alla quale è stata inviata tramite 

posta ordinaria, in quanto la casella pec risultava piena.  

Il Consigliere Segretario riceve da ciascuno dei Consiglieri la dichiarazione di impegno a 

tenere riservate e a non acquisire le informazioni audio, video, testuali e grafiche che 

saranno trasmesse durante la seduta e a non divulgare tali dati a terzi. 

Si passa alla discussione del seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Approvazione del verbale relativo all’adunanza del 10.05.2022. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

1bis. Revoca della sospensione dall’esercizio della professione forense a tempo 

indeterminato per mancato inoltro del modello 5 …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 



2. Arretrati precedenti dipendenti – pagamento fatture …omissis…- variazione 

bilancio. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Stefano Morgese); 

3. Capitolato d’appalto pulizie – valutazione preventivi. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

4. Stipulazione Polizza Assicurativa Allianz per Consiglieri dell’Ordine e dipendenti. 

Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Stefano Morgese); 

5. Preventivo NAS per sistema di archiviazione automatico. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Stefano Morgese); 

6. Regolamento CNF n. 1/2014 recante “Elezione dei componenti dei consigli 

distrettuali di disciplina” – Proposta di modifica art. 11, comma 6 – consultazione 

online.  Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

7. Istanza accesso agli atti …omissis…doc. relativo a par. 48/21. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

8. Indagine …omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio 

Consales); 

9. …omissis…– autocandidatura – L. 68/99 art. 18 – Vittima del Dovere. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

10.  LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 16/22 Reg. Par. …omissis…. Discussione e decisione (Relatrice Avv. 

Stefania Ester Spina); 

11. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Chiarimenti e rettifica delibera gratuito patrocinio …omissis…n. 863/2021. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

12. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Istanza di accesso agli atti …omissis…per il …omissis…Pompeo. 

Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

13. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Istanza ammissione al patrocinio a spese dello Stato per …omissis…– 

…omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Miranda 

Fiore); 

14. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Mandato alle liti sottoscritto dalla sig.ra …omissis…– …omissis…. 

Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 



 

15. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 

81 DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. INAMMISSIBILITA’ PER 

APPARTENENZA AD ALTRO FORO. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Miranda Fiore) 

 

• …omissis…; 

• …omissis… 

16. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA DISCUTERE: 

• PNA 222/22 …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. 

Miranda Fiore); 

 

17. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 

DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. RIGETTO. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

• SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

…omissis…; 

 

18. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA 

AMMETTERE (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• 100/22  …omissis… 

• 260/22  …omissis… 

• 375/22  …omissis… 

• 379/22  …omissis… 

19. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA AMMETTERE 

(Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 382/22  …omissis… 

20. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA 

AMMETTERE (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• 384/22  …omissis… 

 



21. Istanza PNA n. WEB 54/21 …omissis…. Comunicazione nuovo difensore. 

…omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

22. Sospensione …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva); 

 

23. LISTA DIFESE DI UFFICIO: Richiesta di cancellazione …omissis…. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 

 

24. Comunicazione ex art. 33 c. 2 DL 17/2022 …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

25. ISTANZA CAMBIO DOMINUS:  

 

• …omissis… 

 

26. ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI: 

…omissis… 

 

27. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI: 

…omissis… 

 

28. CANCELLAZIONE D’UFFICIO REGISTRO PRATICANTI – 

CONVOCAZIONE. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva): 

 

…omissis… 

 

29. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI PER ISCRIZIONE ALBO 

AVVOCATI: 

…omissis… 

 

30. ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI: 

…omissis… 

31. Comunicazioni del Presidente 

32. Varie ed eventuali. 

 

Il Presidente dichiara aperta l’adunanza ed invita il Consigliere Segretario a procedere alla 

verbalizzazione delle operazioni.  

Si passa alla discussione del primo argomento all’ordine del giorno. 



1.  Approvazione del verbale relativo all’adunanza del 10.05.2022. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva). 

Il Consigliere relatore propone di rinviare l’approvazione del verbale relativo 

all’adunanza del 10/05/2022. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, con l’astensione dei 

Consiglieri assenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare l’approvazione del verbale relativo all’adunanza del 10/05/2022 alla 

prossima adunanza. 

*Entra nella sala del Consiglio la Consigliera Fiore. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione dell’argomento 1bis all’ordine del giorno. 

1bis. Revoca della sospensione dall’esercizio della professione forense a tempo 

indeterminato per mancato inoltro del modello 5 …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

Il Consigliere relatore comunica che durante l’adunanza del 3.5.2022 …omissis…è 

stata sospesa in via amministrativa a tempo indeterminato dall’esercizio della 

professione forense per il mancato inoltro del Modello 5 relativo agli anni di 

riferimento 2012 e 2015. 

Tuttavia, in data 9.5.2022 …omissis…ha trasmesso le ricevute delle dichiarazioni 

modello 5 relative agli anni 2012 e 2015 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di revocare la sospensione. Si comunichi. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del secondo argomento all’ordine del giorno. 

 

2. Arretrati precedenti dipendenti – pagamento fatture …omissis…- variazione 

bilancio. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Stefano Morgese). 

Il Consigliere relatore riferisce che …omissis… ha informato che a seguito della firma 

del 5.1.2022 del CCNL Personale del Comparto Funzioni Centrali – triennio 2019 e 

2021 le signore …omissis…che hanno lavoro in somministrazione presso l’Ordine 

degli Avvocati di Brindisi tramite la Società …omissis…, hanno richiesto di vedersi 

riconoscere gli arretrati. …omissis…è stata acquisita per fusione ed incorporazione in 

…omissis…. 



Pertanto, …omissis…ha comunicato che, salva diversa indicazione, avrebbe 

provveduto al calcolo degli arretrati spettanti per il periodo 2019-2020. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione alla prossima adunanza. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del secondo all’ordine del giorno. 

 

3. Capitolato d’appalto pulizie – valutazione preventivi. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

Il Presidente riferisce che sono pervenuti tre preventivi, uno della …omissis….  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione alla prossima adunanza. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del quarto argomento all’ordine del giorno. 

4. Stipulazione Polizza Assicurativa Allianz per Consiglieri dell’Ordine e 

dipendenti. Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Stefano Morgese). 

Il Consigliere relatore riferisce che …omissis…ha proposto una polizza rc colpa grave 

per i singoli Consiglieri dell’Ordine degli Avvocati e per i dipendenti dell’Ordine. Il 

relatore dà lettura integrale della proposta in oggetto. 

I termini di proposta relativi alla copertura sono i seguenti: 

• Massimale euro 1.000.000; 

• Franchigia euro 2.500 

• Premio euro 100 per singolo consigliere. 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di approfondire le condizioni e rinviare la discussione alla prossima adunanza. 

*** 



Si passa, quindi, alla discussione del quinto argomento all’ordine del giorno. 

5. Preventivo NAS per sistema di archiviazione automatico. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Stefano Morgese). 

Il Consigliere relatore riferisce che il sig. Franco Zinzeri, tecnico informatico, ha 

comunicato che sarebbe necessario introdurre un sistema di archiviazione automatico 

NAS QNAP 1TB per salvare periodicamente tutto il contenuto del server dell’Ordine 

degli Avvocati di Brindisi.  

L’importo richiesto è di euro 390,00 iva 22% esclusa.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

Di approvare il preventivo. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del sesto argomento all’ordine del giorno. 

 

6. Regolamento CNF n. 1/2014 recante “Elezione dei componenti dei consigli 

distrettuali di disciplina” – Proposta di modifica art. 11, comma 6 – consultazione 

online.  Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

Il Consigliere relatore riferisce che è pervenuta dal CNF una nota relativa al 

Regolamento CNF n. 1/2014 recante “Elezione dei componenti dei Consigli 

distrettuali di disciplina” – Proposta di modifica art. 11, comma 6. 

E’ stato richiesto di procedere, entro il 25 maggio, mediante la compilazione di un 

modello online, formulando eventuali osservazioni tramite proposte emendative, 

corredate di breve motivazione. 

E’ stato, altresì, richiesto di nominare un referente. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di nulla osservare in ordine alla modifica e di dare mandato a Presidente di procedere 

alla compilazione del modello inviato. Nomina quale referente il Presidente. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del settimo argomento all’ordine del giorno. 

7. Istanza accesso agli atti Avv. Orlandino Francesco doc. relativo a par. 48/21. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 



Il Consigliere relatore riferisce che in data 2.2.2022 l’Avv. Francesco Orlandino ha 

inoltrato una pec per comunicare che il 30.11.2021 aveva depositato un’istanza di 

congruità per l’attività professionale svolta nell’interesse del sig. Saponaro Nicola per 

un’azione revocatoria conclusasi con sentenza di accoglimento e condanna. Pertanto, 

aveva richiesto l’emissione del decreto ingiuntivo. Il dott. Giliberti ha rimesso l’Avv. 

Orlandino dinanzi al Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi per il parere. 

Il sig. Saponaro ha dedotto con dei chiarimenti scritti e, per questo motivo, l’Avv. 

Orlandino ha richiesto l’accesso agli atti. 

Di suddetta richiesta è stato reso edotto il sig. Saponaro mediante raccomandata 

ritirata il 7.3.2022. 

Il Presidente ritiene che non debba essere concesso l’accesso all’istante essendo la 

corrispondenza del controinteressato coperta da riservatezza. 

I Consiglieri Epifani, Minerva e Morgese si astengono. 

Dopo ampia discussione, a maggioranza dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di negare il diritto di accesso essendo l’atto oggetto dell’accesso qualificabile quale 

corrispondenza e quindi, non rientrante nella previsione di cui agli artt. 22 e seguenti 

L.241/90. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione dell’ottavo argomento all’ordine del giorno. 

 

8. Indagine …omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio 

Consales). 

Il Consigliere relatore riferisce che …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

- …omissis…; 

DELIBERA 

di rigettare la richiesta …omissis…. Si comunichi. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del nono argomento all’ordine del giorno. 

9. …omissis…– autocandidatura – L. 68/99 art. 18 – Vittima del Dovere. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

Il Consigliere relatore riferisce che, …omissis… 



. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

Di prendere atto ma, che al momento non ci sono le condizioni per procedere 

all’assunzione. 

Si passa ora alla discussione delle VARIE ED EVENTUALI: 

…omissis…. 

Tanto premesso, all’unanimità, il Consiglio 

 

DELIBERA DI 

a) di procedere allo scorrimento della graduatoria C1 …omissis…; 

b) di rinviare ad una seduta successiva l’approvazione del modello del 

contratto individuale di lavoro che la candidata vincitrice sottoscriverà in 

caso di esito positivo della descritta verifica; 

c) di dare mandato al Presidente di comunicare alla candidata vincitrice le 

risultanze della presente seduta. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del decimo argomento all’ordine del giorno. 

10.  LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 16/22 Reg. Par. …omissis…. Discussione e decisione (Relatrice Avv. Stefania 

Ester Spina). 

La Consigliera relatrice Avv. Spina relaziona sulla richiesta di parere di congruità n. 

16/22 reg. pareri depositata …omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista e letta l’istanza che precede depositata …omissis…ed iscritta al n. 16/22 

reg. pareri, la quale viene allegata al presente provvedimento per farne parte 

integrante e sostanziale; 

• visti ed esaminati gli atti e documenti prodotti dall’istante; 

• vista ed esaminata, in particolare, la nota spese prodotta dall’istante, la quale 

viene allegata al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale; 

• visti la natura, il valore, l’importanza e il numero delle questioni trattate; 

l’effettiva utilità per il cliente delle prestazioni eseguite e i risultati raggiunti; la 

complessità della vicenda giuridica anche alla luce dei provvedimenti 

giurisdizionali intervenuti e l’intrinseco contenuto degli atti defensionali posti in 



essere dal professionista; l’impegno profuso in relazione alla natura e alla durata 

dell’incarico; 

• dando atto che l’importo ritenuto congruo rientra tra i minimi e i massimi dei 

parametri inerenti le liquidazioni dei compensi per la professione forense; 

 

DELIBERA 

di ritenere congruo e liquidare …omissis… gli onorari per un importo di euro 6.934,00 

oltre alle spese generali e forfettarie al 15%, i diritti fissi di procuratore e le spese 

documentate se e in quanto dovuti, il contributo previdenziale al 4% e l’i.v.a. al 22% 

come per legge sulle voci soggette a tributo. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del diciottesimo argomento all’ordine del giorno. 

18. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA AMMETTERE 

(Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• 100/22  …omissis… 

• 260/22  …omissis… 

• 375/22  …omissis… 

• 379/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, a maggioranza dei Consiglieri presenti, con l’astensione 

dell’Avv. Angela Epifani per l’istanza 260/22, 

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici, come da 

dichiarazione dai consiglieri espressa nella chat della piattaforma utilizzata, 

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del diciannovesimo argomento all’ordine del giorno. 

19. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA 

AMMETTERE (Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 382/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 



• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici, come da 

dichiarazione dai consiglieri espressa nella chat della piattaforma utilizzata, 

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventesimo argomento all’ordine del giorno. 

20. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA 

AMMETTERE (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• 384/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici, come da 

dichiarazione dai consiglieri espressa nella chat della piattaforma utilizzata, 

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

Si allontanano gli Avv. Spina, Morgese, Crescenzo ed Epifani. 

A questo punto, mancando il numero legale, si rinvia la discussione di cui agli altri 

punti successivi alla prossima adunanza 

 

 

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 18:05, il Presidente dichiara chiusa 

l’adunanza.  

Letto, confermato e sottoscritto. 

   F.to Il Consigliere Segretario                       F.to     Il Presidente 

       (Avv. Elisa Minerva)                                 (Avv. Claudio Consales) 

 

 

 


